

澳門特別行政區立法會

書面質詢

關注粵港澳大灣區醫療協同發展

粵港澳大灣區是本澳居民進入內地發展、工作及退休的首選區域，據資料顯示截止 8 月底，單是珠海已有超過六萬名澳門居民辦理珠海居住證¹，反映居民對融入灣區生活的意願十分積極，而隨著灣區中澳門居民數量的增加，他們在日常生活中亦有不同的需求，當中醫療服務就屬於生活中的一個必要需求，特別是新冠肺炎蔓延全球後，面對未來不可預期的公共衛生風險，如何做好灣區醫療協同發展，提升灣區醫療水平，將持續影響澳門居民在灣區生活的便利性，以及融入灣區的意願。

同時，粵港澳醫療各有所長，三方能優勢互補，過去三地在醫療合作方面已有一些先例，例如香港大學深圳醫院的建立，引入香港經驗與醫療技術，為在深圳的香港居民及當地居民服務，在提升大灣區醫療服務水準方面發揮了重要的作用；而本澳公立醫院與廣東省亦有相當多的醫療合作，包括在個別專科醫療服務欠缺本地專才的情況下，招聘具豐富專科資歷和臨床經驗的專家來澳，亦指導不同專科手術與器官捐贈技術的建立；以及疫情期間粵港澳疫情聯防聯控機制所發揮的作用等，這些例子都反映了三地醫療合作積極，並有一定的合作基礎。

值得注意的是，《粵港澳大灣區規劃綱要》中已明確提到要透過密切的醫療衛生合作，塑造健康灣區，現時粵港澳三地已簽署《粵港澳大灣區衛生健康合作共識》、《粵港澳大灣區衛生與健康合作框架協議》，當中提出要在醫學人才、園區合作、機構辦醫、醫療養老、產業發展、合作機制等方面推動大灣區醫療協同發展，受到三地居民及醫療業界的關注，但具體如何落實協議內容，仍需要三地政府有更具體的政策與措施出台及公佈。

¹. 2020 年 9 月 16 日，逾六萬澳人申請珠居住證，澳門日報，A2 版。

對此，本人提出以下質詢：

1. 現時本澳政府在落實《粵港澳大灣區衛生與健康合作框架協議》方面有何配合措施？當中在醫學人才、園區合作、機構辦醫、醫療養老、產業發展、合作機制等方面，有哪些已開展或正在規劃開展的項目？
2. 為優化方便本澳居民在內地就醫，當局過去提到會建設橫琴衛生站，請問現階段進度為何？未來會否參考有關模式，研究在澳門居民常住的灣區城市開展本澳初級醫療保健？
3. 現時廣東省已積極落實港澳人士在粵港澳大灣區內地城市購買醫療保險的政策，當局會否配合將現時只向本澳居民參加珠海醫保提供資助的措施，擴展至大灣區各城市？

澳門特別行政區立法會議員



黃潔貞

二〇二〇年十一月二十七日